

К 75-ЛЕТИЮ ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА РАШИДА АКРЕМОВИЧА САБИТОВА



Исполнилось 75 лет со дня рождения и 45 лет научно-педагогической деятельности доктора юридических наук, профессора, Заслуженного юриста РФ полковника милиции в отставке Рашида Акремовича Сабитова.

Рашид Акремович родился 19 марта 1941 г. в г. Усолье Пермской области (ныне – Пермский край). После учебы в техническом училище работал электрослесарем на Березниковском титано-магниевом комбинате. Затем три года прослужил во внутренних войсках МВД РСФСР. В 1968 г. окончил Саратовский юридический институт им. Д.И. Курского (ныне – Саратовская государственная академия права). С февраля 1968 г. до окончания срока полномочий в декабре 1970 г. работал народным судьей Бирского районного (городского) народного суда Башкирской АССР. В связи с тем, что юбиляр еще в студенческие годы проявил склонность к научно-исследовательской деятельности, занимаясь в научных кружках, он в 1971 г.

поступил в аспирантуру Саратовского юридического института, по окончании которой работал там же преподавателем кафедры уголовного права и криминологии.

С 1977 г. деятельность Р.А. Сабитова тесно связана со службой в высших учебных заведениях МВД СССР (России) – Омской высшей школе милиции, Хабаровской высшей школе, Челябинском юридическом институте. Он проходил службу в должностях преподавателя, старшего преподавателя, доцента кафедры уголовного права, заместителя начальника научно-исследовательского и редакционно-издательского отдела, заместителя начальника Хабаровской высшей школы МВД России по научной работе.

После выхода на пенсию с 1993 г. в течение десяти лет трудился в Челябинском государственном университете, заведовал кафедрой уголовного права и криминологии, с 2003 г. по 2008 г. возглавлял кафедру уголовно-правовых дисциплин Челябинского института (филиала) Уральской академии государственной службы, но не прерывал связь с Челябинским юридическим институтом МВД России, где работал по совместительству профессором кафедры уголовного права и криминологии. В настоящее время Р.А. Сабитов – профессор кафедры Уголовно-правовых дисциплин факультета Подготовки сотрудников правоохранительных органов Южно-Уральского государственного университета.

Сферу научных интересов Р.А. Сабитова составляют актуальные проблемы уголовного права и криминологии. В 1976 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Обман как способ совершения преступления». Заметным научным событием явилась защищенная им в 1988 г. на юридическом факультете Ленинградского государственного университета докторская диссертация на тему «Уголовно-правовое регулирование посткриминального поведения». В ней автор впервые в науке уголовного права разработал новое научное направление – теорию регулирования уголовно-правовыми средствами поведения лица после совершения им преступления. Многие содержащиеся в опубликованных им работах положения, выводы и предложения были позитивно восприняты теоретиками уголовного права, и учение о регулировании посткриминального поведения получило дальнейшее развитие в докторских диссертациях Ю.В. Голика, И.Э. Звечаровского, И.А. Тарханова, кандидатских диссертациях А.В. Авдеева, Е.В. Лошенковой, А.В. Яшина и других авторов.

Р.А. Сабитовым опубликовано более 150 научных работ по актуальным проблемам уголовного права и криминологии. Его научные публикации затрагивают обширный круг уголовно-правовых и криминологических проблем, которые отражены в следующих монографиях и учебных пособиях: «Обман как средство совершения преступления» (Омск, 1980); «Посткриминальное поведение» (Томск, 1985); «Квалификация поведения лица после совершения им преступления» (Омск, 1986); «Предупреждение органами внутренних дел общественно опасных деяний психически больных» (Хабаровск, 1990); «Преступность на почве международных конфликтов и уголовно-правовые меры борьбы с нею» (Хабаровск, 1991); «Освобождение от уголовной ответственности по нормам Особенной части УК РФ» (Хабаровск, 1993); «Налоговые преступления: уголовно-правовые и криминологические аспекты» (Челябинск, 2001); «Теория и практика квалификации уголовно-правовых деяний» (М., 2003); «Квалифи-

кация преступлений, совершенных с документами» (Челябинск, 2007); «Уголовно-правовые меры противодействия экстремистской преступности» (Челябинск, 2009); «Правовые меры противодействия экстремистской преступности» (Челябинск, 2009. В соавторстве); «Уголовно-правовая оценка обманов и действий, совершенных с документами» (М.: Юрлитинформ, 2012. В соавторстве); Теория уголовно-правового регулирования поведения лица после совершения им преступления и вынесения ему приговора (М.: Юрлитинформ, 2013); Противодействие преступлениям экстремистской и террористической направленности: криминологические, уголовно-правовые и криминалистические аспекты (М.: Юрлитинформ, 2013); Теория и практика уголовно-правовой квалификации (М.: Юрлитинформ, 2013); Учение о последствиях преступлений (М.: Юрлитинформ, 2015).

Профессор Р.А. Сабитов принял участие в написании пяти комментариев к Уголовному кодексу РФ, выпущенных издательством «Экзамен» и юридической фирмой «Контракт: Инфра-М».

Р.А. Сабитов много внимания уделял учебно-методическому и научному обеспечению учебного процесса. При его активном участии в 1978 г. в Омской высшей школе милиции впервые были разработаны и использовались на практических занятиях сборники алгоритмов и тестов по уголовному праву. Он одним из первых написал для студентов, курсантов и слушателей учебное пособие «Основы научных исследований» (Челябинск, 2002, 2006). Является соавтором ряда учебников по уголовному праву, под его редакцией изданы четыре учебника по Общей и Особенной частям уголовного права.

Р.А. Сабитов с 1973 г. активно занимался и продолжает заниматься преподавательской деятельностью: читал лекции и проводил практические занятия по уголовному праву и теории квалификации преступлений в Саратовском юридическом институте, Омской и Хабаровской высших школах МВД СССР, Челябинском государственном университете, Челябинском институте (филиале) Уральской академии государственной службы, Челябинском юридическом институте МВД России. Он читал лекции для студентов Костанайского государственного университета (Республика Казахстан), подготовил для этой Республики двух кандидатов юридических наук.

Рашид Акремович длительное время возглавлял диссертационный совет при Челябинском государственном университете, являлся членом докторского диссертационного совета при Тюменском юридическом институте МВД России. Под его руководством защищены 26 кандидатских диссертаций. Двое его учеников стали докторами юридических наук.

Трудовая деятельность Р.А. Сабитова отмечена медалями «За безупречную службу» трех степеней, «За отличную службу по охране общественного порядка», «Ветеран труда». Указом Президента РФ от 19 декабря 1996 года Рашиду Акремовичу Сабитову присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации».

С. В. Зуев, доктор юридических наук, доцент,
заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин
факультета Подготовки сотрудников правоохранительных
органов ЮУрГУ (НИУ)